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Постановка проблеми. Розвиток інноваційних про-
цесів у галузях сільськогосподарського виробництва 
в Україні стикається з певними проблемами, які поля-
гають у недостатньому рівні фінансування науково-тех-
нічних робіт і пов’язаними із цим похідними загрозами 
(втрата наукових кадрів та інтелектуальної власності, 
нераціональна структура науково-технічного потенці-
алу, зменшення інноваційної активності тощо); недо-
статнім рівнем інформаційного забезпечення інновацій-
ної сфери; невдалою податковою політикою держави 
в інноваційній сфері; слабким розвитком інфраструк-
тури трансферу технологій [3].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Основні 
теоретичні та методологічні положення, пов’язані 
з розкриттям сутності й змісту інновацій, інноваційних 
процесів та інноваційної діяльності, особливостями 
і закономірностями їх прояву в сільськогосподар-
ському виробництві, досліджено в працях науковців: 
В. Андрійчука, Н. Василенка, О. Гапченка, О. Дація, 
В. Денисюка, М. Кропивка, М. Маліка, Л. Малишевої, 
А. Михайлова, О. Нужної, Т. Орової, П. Саблука [5] та ін. 

Мета статті. Метою статті є теоретичне обґрунту-
вання та дослідження інновації в галузі сільськогоспо-
дарського виробництва.

Результати досліджень. В Україні створено 
належну правову базу для переходу до інноваційного 
типу розвитку продуктивних сил. Інноваційні процеси 
регулюються Концепцією розвитку національної інно-
ваційної системи, законами України «Про інноваційну 
діяльність» та «Про пріоритетні напрями інноваційної 
діяльності в Україні»; вибудовуються відповідно до 
Стратегії розвитку сфери інноваційної діяльності на 
період до 2030 року з урахуванням ключових положень, 
закладених у проєкті Стратегії інноваційного розвитку 
України на 2009–2018 роки та на період до 2039 року [6]. 

У Законі України «Про інноваційну діяльність» (ВРУ 
від 04.07.02 № 40/IV) [3] визначено правові, економічні 
та організаційні засади державного регулювання інно-
ваційної діяльності в Україні, встановлено форми сти-
мулювання державою інноваційних процесів. Згідно 
із цим законом інновації – це новостворені (застосо-
вані) і (або) вдосконалені конкурентоздатні технології, 
продукція або послуги, а також організаційно-технічні 
рішення виробничого, адміністративного, комерційного 
або іншого характеру, що істотно поліпшують структуру 
та якість виробництва і (або) соціальної сфери. 

Класичне визначення інновації у виробництві запро-
поновано Й. Шумпетером: це нова, така, що не існувала 
раніше, науково-організаційна комбінація факторів 
виробництва, створення якої мотивовано підприєм-

ницькою діяльністю, зокрема, прагненням підприємств 
до отримання прибутку [5].

Дещо пізніше Б. Санто запропонував інше тракту-
вання. На його думку, інновація становить суспільно-е-
кономічний процес, який із використанням ідей і тех-
нічних винаходів дозволяє створювати кращі вироби 
і формувати нові технології [2]. 

Ураховуючи предмет нашого дослідження, доцільно 
розглянути поняття «інновація» за чітко окресленими 
підходами (табл. 1).

Беручи до уваги наукові доробки вчених, [4] з ураху-
ванням спрямованості нашого дослідження вважаємо, 
що «інновацію в сільськогосподарському виробництві» 
доцільно розуміти як нововведення чи вдосконалення 
його (сільськогосподарського виробництва) складни-
ків, яке показує їх якісні характеристики.

Розгляд проблематики готовності майбутнього педа-
гога професійного навчання до інноваційної діяльно-
сті в сільськогосподарському виробництві потребує 
аналізу змісту та особливостей інновацій у цій галузі 
господарства.

Специфічність застосування базових положень тео-
рії інновацій до сільськогосподарського виробництва 
обумовлена особливостями самої галузі – «вплетін-
ням» її технологічних процесів у процеси, які відбува-
ються в природному середовищі, участю у виробництві 
живих організмів, що можуть також виступати об’єктами 
інновацій. 

О. Янковська [6] виділяє п’ять особливостей іннова-
ційної діяльності в сільськогосподарському виробництві: 

– тривалість процесу розроблення інновації; 
– нововведення мають покращувальний характер; 
– дослідження живих організмів; 
– важлива роль науково-дослідних установ; 
– залежність від природно-кліматичної зони.
Інноваційна діяльність у сільськогосподарському 

виробництві є важливою складовою системи заходів 
щодо прискорення його розвитку, підвищення кон-
курентоспроможності та ефективності. У наукових 
дослідженнях це поняття застосовують для озна-
чення функціонування організаційних структур на 
кожному етапі інноваційного процесу: від створення 
новацій (розробляти проєкти корисних моделей сіль-
ськогосподарської техніки, обирати ефективну тех-
нологію навчання роботи на тракторах, автомобілях, 
сільськогосподарських машинах, машинах для пере-
робки сільськогосподарських культур нового поко-
ління в сільськогосподарському виробництві, розро-
бляти засоби навчання для засвоєння, призначення, 
технічних характеристик та загальної будови, прин-
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ципу дії тракторів, автомобілів, сільськогосподар-
ських машин та агрегатів, уміння обирати технологію 
вирощування сільськогосподарських культур, обирати 
машинно-тракторний агрегат для вирощування сіль-
ськогосподарських культур тощо) до впровадження 
у виробництво (перетворення в інновації) [7].

Науковці підкреслюють, що процес упровадження 
інновацій у сільськогосподарське виробництво відбу-
вається у взаємодії економічних і біологічних процесів, 
що обумовлює не тільки високу ризикованість інновацій 
та необхідність урахування природних факторів, але 
й вимагає особливого підходу до організації інновацій-
ного процесу.

Інновації в сільськогосподарському виробництві 
є реалізацією в господарській практиці результа-
тів наукових досліджень, які втілюються в нові сорти 
рослин, породи і види тварин, кроси птахів, нові або 
поліпшені продукти харчування та матеріали, нові тех-
нології, сучасну техніку та обладнання в тваринництві, 
рослинництві й переробній промисловості, нові методи 
профілактики та лікування у тваринництві, нові добрива 
і засоби захисту в рослинництві, нові форми організа-
ції й управління, нові підходи до надання соціальних 
послуг. Зазначене дозволяє підвищувати ефективність 
сільськогосподарського виробництва [4]. 

У найширшому значенні інновації в галузі сільсько-
господарського виробництва визначають як інновації, які 
реалізуються в аграрній сфері та забезпечують відповід-
ний економічний, екологічний, соціальний ефект [3]. 

Інновації в галузі сільськогосподарського виробни-
цтва зачіпають безпосередньо (або опосередковано 
у рамках технологічного циклу) процеси, в яких беруть 
участь працівники, машини (інструменти, устаткування 
і т. ін.) і компонент довкілля (тварини, рослини), існу-
вання яких у природному середовищі (без участі пра-
цівників) неможливе або можливе тільки з частковою чи 
повною втратою основних функціональних характерис-
тик. Відмінною особливістю інновацій у галузі сільсько-

господарського виробництва є обов’язкова наявність 
компонента, який, будучи частиною довкілля, без участі 
працівника існувати не може. 

Більш детально вищезазначене можна відобразити 
в узагальненій табл. 2 класифікації інновацій у сільсько-
господарському виробництві за різними ознаками.

У базовій галузі сільськогосподарського виробни-
цтва впровадження нововведення пов’язане переважно 
з такими новими технологіями, які змінюють власти-
вості, але не завжди сприяють появі нового виду про-
дукту. Поява таких продуктів у сільськогосподарському 
виробництві відбувається доволі рідко, оскільки асор-
тимент виробленої сільськогосподарської продукції, як 
правило, вже склався під впливом природно-кліматич-
них умов, споживчих переваг та інших факторів. Тому 
досить часто в галузі сільськогосподарського виробни-
цтва термін «інновація» використовують для позначення 
процесів, пов’язаних із упровадженням нової техніки, 
технологічним удосконаленням виробничих процесів, 
селекційною і племінною роботою, з досягненням нових 
властивостей і комбінацій властивостей продуктів, які 
реалізуються на ринку. 

Комплексний характер інновацій сільськогоспо-
дарського виробництва, їх складна природа, різнома-
нітність галузі та способів використання обумовлює 
виділення чітких критеріїв класифікацій інновацій у сіль-
ськогосподарському виробництві, що дозволить більш 
конкретно, повно й об’єктивно оцінити інновації, визна-
чити їх результативність і спрямованість інноваційного 
розвитку, Є різні таксономічні ознаки виділення класифі-
каційних груп інновацій сільськогосподарського вироб-
ництва, запропоновані в дослідженнях П. Саблука, 
О. Шпикуляка, Л. Курило, В. Федоренка [6]. 

З огляду на специфіку сфери виділимо найважли-
віші класифікаційні ознаки інновацій сільськогосподар-
ського виробництва: 

1. Ступінь радикальності (епохальні, базисні, поліп-
шувальні, псевдоінновації).

Таблиця 1
Визначення інновацій за підходами

№  
з/п Автор Підхід Визначення згідно з підходом

1. Ю. Бажал функціональний Інновація – це зміна в процесах (старі товари виготовляються новими спосо-
бами). Інновація як економічна категорія – нова функція виробництва; це зміна 
технології виробництва; стрибок від старої виробничої функції до нової.

2. П. Друкер етимологічний Інновація – це мистецтво надання ресурсам нових можливостей для створення 
цінностей.

3. Українська 
економічна 
енциклопедія

конкурентний Інновація – це новий підхід до конструювання виробництва, збуту товарів, зав-
дяки якому інноватор та його компанія здобувають перевагу над конкурентами.

4. Б. Твісс комерційний Інновація – нововведення є застосуванням, тобто процесом, у якому дослі-
дження або ідея набувають економічного змісту; науково-технічні інновації – це 
матеріалізація нових ідей і знань, відкриттів, винаходів і науково-технічних роз-
робок у процесі виробництва з метою їх комерційної реалізації для задоволення 
відповідних потреб споживачів на ринку.

5. Г. Фраска статичний Інновація – це кінцевий результат інноваційної діяльності, що знайшов утілення 
у вигляді нового або вдосконаленого продукту, впровадженого на ринку, нового 
або вдосконаленого технологічного процесу, що використовується в практичній 
діяльності або в новому підході до соціальних послуг.



76

Меліорація, землеробство, рослинництвоАграрні інновації. 2023. № 22

Таблиця 2
Класифікація інновацій у сільськогосподарському виробництві 

Ознака класифікації Вид інновації
Біологічна Новий сорт або гібрид рослин, порода чи вид тварин і птиці, створення рослин і тварин, стій-

ких до хвороб і шкідників, несприятливих факторів навколишнього середовища.
Технічна Використання нового виду техніки, технології чи устаткування.
Технологічна Нова технологія обробітку сільськогосподарських культур, нові технології у тваринництві, 

науково обґрунтовані системи землеробства і тваринництва, нова ресурсозбережувальна 
технологія виробництва і зберігання, с.-г. продукції.

Хімічна Новий вид добрив, нові засоби захисту рослин.
Економічна Нова форма організації, планування і управління, нова форма і механізми інноваційного роз-

витку підприємства.
Соціальна З забезпечення сприятливих умов життя та відпочинку.
Інновації в менеджменті Нова форма організації й мотивації праці, новий метод ефективного управління персоналом.
Маркетингова Новий вихід на сегмент ринку, вдосконалення якості продукції та розширення асортименту, 

нові канали розповсюдження продукції.

За цією ознакою епохальними інноваціями в сіль-
ськогосподарському виробництві є освоєння земле-
робства і скотарства. Такі інновації відбуваються раз на 
декілька століть і детермінують перехід до нового тех-
нологічного способу виробництва. Базисними в галузі 
сільськогосподарського виробництва необхідно визнати 
нові способи виробництва чи раніше невідомі продукти, 
що сприяють розвитку нової галузі (генетично модифіко-
вані організми, біотехнології, біопаливо). Поліпшувальні 
інновації сприяють удосконаленню чи поширенню 
базових інновацій, удосконалюють продукти і процеси 
(поліпшені сорти сільськогосподарських культур, нові 
системи обробітку ґрунту). Псевдоінновації обумовлю-
ють зовнішні зміни продуктів і технологій та не зміню-
ють їх споживчих якостей. До них можна віднести зміну 
способу рекламування, дизайну технічних засобів і т. ін. 

2. Сфера застосування і предметний зміст. 
Ураховуючи специфічність галузі сільськогосподар-
ського виробництва і те, що інновації в ній рідко спри-
чиняють отримання нового продукту, а переважно 
змінюють спосіб його отримання, ми об’єднали такі кри-
теріальні ознаки, як сфера застосування і предметний 
зміст, та пропонуємо виділити такі види інновацій сіль-
ськогосподарського виробництва:

– селекційно-генетичні інновації. Ці інновації пред-
ставлені новими сортами і гібридами рослин, новими 
породами тварин і кросів птиці;

– виробничо-технологічні. Цей вид інновацій 
сільськогосподарського виробництва становлять нові 
технології вирощування сільськогосподарських куль-
тур, нові добрива, нові способи захисту рослин, нові 
технології зберігання в рослинництві, нові технології 
у тваринництві;

– організаційно-управлінські. Реалізуються в роз-
витку кооперації й формуванні інтегрованих структур 
у сільськогосподарському виробництві, нових формах 
технічного обслуговування і забезпечення ресурсами, 
формах організації й мотивації праці, нових формах 
організації й управління;

– соціальні інновації пов’язані з поліпшенням умов 
праці, вирішенням проблемних питань охорони здо-
ров’я, освіти, культури працівників; 

– екологічні інновації. Цей вид інновацій реалізу-
ється в покращенні якості навколишнього природного 
середовища та забезпеченні сприятливих екологічних 
умов для життєдіяльності населення.

3. Цільова спрямованість інновацій сільськогоспо-
дарського виробництва. Із позиції об’єктів інновацій, 
якими є елементи економічних систем, що беруть 
участь у виробничих процесах, де задіяні люди, машини 
й устаткування, а також елементи біосистеми (тварини, 
рослини), їх існування в природному середовищі (за 
відсутності працівника) неможливе без втрат основних 
характеристик [1]. Специфічною характеристикою інно-
вацій у цій галузі є саме обов’язкова наявність компо-
нента довкілля, який без участі працівника не може 
існувати. Якщо врахувати всі внутрішні й зовнішні взає-
мозв’язки та взаємодії в сільськогосподарському вироб-
ництві, то класифікація інновацій за цільовою спрямова-
ністю може охоплювати певні групи:

– інновації, спрямовані на вдосконалення об’єктів, 
які взаємодіють у процесі виробництва продукції: інно-
вації, спрямовані на вдосконалення об’єкта «людина» 
(наприклад, підвищення рівня знань про суть проце-
сів і об’єктів (про генетичний код тварини)); інновації, 
спрямовані на вдосконалення середової компоненти 
(«живого» об’єкта, що бере участь у взаємодії) (напри-
клад, виведення нової породи тварин або сорту рос-
лин); інновації, спрямовані на вдосконалення системи 
механізмів, які використовуються в галузі сільськогоспо-
дарського виробництва (наприклад, підвищення надій-
ності вузлів і агрегатів, підвищення економічності й ККД 
механізмів);

– інновації, спрямовані на вдосконалення вза-
ємодій усередині системи: інновації, спрямовані на 
вдосконалення взаємодії людини і середового компо-
нента (наприклад, уніфікація молочної залози корів 
методами селекції для забезпечення автоматизованого 
доїння); інновації, спрямовані на вдосконалення взає-
модії між людиною і машиною (наприклад, створення 
більш досконалих інтерфейсів); інновації, спрямовані 
на вдосконалення взаємодії між механізмами і середо-
вою компонентою (наприклад, розроблення тракторів зі 
зниженим тиском на ґрунт, що забезпечує оптимальні 
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аерорежими вологості для кореневої системи); інно-
вації, спрямовані на вдосконалення взаємодії людини 
і продукту, оскільки зрештою споживачем усіх продуктів 
є людина (наприклад, інновації у сфері споживання про-
дуктів і ставлення до них);

– інновації, спрямовані на вдосконалення взаємо-
дії із зовнішнім середовищем функціонування агробіз-
несу: інновації, пов’язані з удосконаленням взаємодії 
між людиною і довкіллям (наприклад, прийняття дер-
жавних програм підтримки агробізнесу, що забезпечу-
ють вибір і реалізацію найбільш екологічних проєктів); 
інновації, спрямовані на вдосконалення взаємодії між 
машиною і довкіллям (створення машин, які забезпечу-
ють повніше згорання палива і наносять екології мен-
ший збиток); інновації, спрямовані на вдосконалення 
взаємодії між середовою компонентою і довкіллям 
(запобігання змиву добрив у водойми і отруєння їх); 
інновації, спрямовані на вдосконалення взаємодії між 
продуктом і довкіллям (інновації, спрямовані на утиліза-
цію відходів після споживання продукту (харчові відходи 
або упаковка)) [4]. 

Наукові організації створюють інновації в галузі сіль-
ськогосподарського виробництва, у тому числі шляхом 
адаптації, узагальнення та розвитку передового вітчиз-
няного і зарубіжного досвіду, зацікавлені впроваджувати 
в практику розроблені технології. Керівні органи діють на 
загальнодержавному та територіальному рівнях і забез-
печують (організаційно, фінансово) процеси поширення 
і втілення інновацій. Інформацію про передовий досвід 
та інноваційні технології в галузі сільськогосподарського 
виробництва товаровиробники зацікавлені отримувати 
на стадії розроблення. Від ефективної взаємодії учас-
ників інноваційного процесу залежить результат і ефек-
тивність інноваційної діяльності в цілому. Організація 
впровадження і поширення інновацій сільськогосподар-
ського виробництва пов’язана з певними проблемами 
через велику кількість учасників [5]. 

Вибір пріоритетів інноваційної діяльності в сіль-
ськогосподарському виробництві необхідно здійсню-
вати з урахуванням індивідуального характеру, а також 
природно-кліматичних, економічних і соціальних чин-
ників, особливостей інституціонального середовища, 
особливо неформальних інститутів, специфічних не 
лише на рівні окремих регіонів, але і сільських районів. 
У зв’язку із цим уважаємо, що пріоритети інноваційної 
діяльності повинні обґрунтовуватися або конкретизува-
тись на територіальному рівні. 

Загальними пріоритетами інноваційного розвитку 
сільськогосподарського виробництва нині є: продуктові 
новації, які сприяють задоволенню споживчого попиту 
в дешевих і якісних продуктах харчування власного 
виробництва; енергозбережувальні й ресурсозбере-
жувальні технології виробництва; агроінновації, які 
дозволяють поліпшувати екологічний стан; новації, які 
підвищують надійність та ефективність сільськогоспо-
дарської техніки; технології зберігання й переробки сіль-
ськогосподарської сировини й готової продукції. 

На основі вищесказаного під інноваційною діяль-
ністю в сільськогосподарському виробництві розу-
міємо комплексний процес створення нових або 

більш продуктивних високоврожайних сортів, пого-
лів’я худоби, елітного насіння, високопродуктив-
них сільськогосподарських машин, агрегатів тощо, 
упровадження прогресивних техніко-технологічних, 
організаційно-економічних й управлінських рішень, 
комерціалізації сучасних споживчих норм.

Висновки. Отже, відмінною рисою інновацій у галузі 
сільськогосподарського виробництва є група ново-
введень, пов’язана з наявністю в агровиробничій сис-
темі біологічних елементів, до яких варто відносити 
не лише сільськогосподарські культури і тварин, але 
й сільськогосподарські угіддя. Земля, як найголовніший 
засіб виробництва в цій сфері, є особливим об’єктом 
інновацій. 
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Маринченко Є.О. Інновації в галузі сільсько-
господарського виробництва: зміст та класифіка-
ційні ознаки

Стаття присвячена дослідженню особливостей про-
цесу впровадження інновацій у виробничу діяльність 
аграрних підприємств.

Окреслено належну правову базу для переходу до 
інноваційного типу розвитку продуктивних сил галузей 
сільськогосподарського виробництва.

Проведено аналіз науковців з питань інноваційних 
процесів та інноваційної діяльності, особливостями 
і закономірностями їх прояву в сільськогосподарському 
виробництві. Визначено інновації сільськогосподар-
ського виробництва за підходами вчених, які подані 
в таблицях.

На основі аналізу науковців подано визначення 
«Інновацію в сільськогосподарському виробництві» 
доцільно розуміти як нововведення чи вдосконалення 
його (сільськогосподарського виробництва) складників, 
яке показує їх якісні характеристики.

Обґрунтовано специфічність застосування базо-
вих положень теорії інновацій до сільськогосподар-
ського виробництва, яка обумовлена особливостями 
самої галузі – «вплетінням» її технологічних процесів 
у процеси, які відбуваються в природному середовищі, 
участю у виробництві живих організмів, що можуть 
також виступати об’єктами інновацій. 

А також подано визначення інноваційної діяльно-
сті в сільськогосподарському виробництві під якою 
розуміємо комплексний процес створення нових або 
більш продуктивних високоврожайних сортів, поголів’я 
худоби, елітного насіння, високопродуктивних сільсько-
господарських машин, агрегатів тощо, упровадження 
прогресивних техніко-технологічних, організаційно-еко-
номічних й управлінських рішень, комерціалізації сучас-
них споживчих норм.

Підведено підсумки відмінною рисою інновацій 
у галузі сільськогосподарського виробництва є група 
нововведень, пов’язана з наявністю в агровиробничій 
системі біологічних елементів, до яких варто відносити 
не лише сільськогосподарські культури і тварин, але 
й сільськогосподарські угіддя. Земля, як найголовніший 
засіб виробництва в цій сфері, є особливим об’єктом 
інновацій. 

Ключові слова: інновація, інноваційні процеси, 
інноваційна діяльність, інновації в галузі сільськогоспо-
дарського виробництва.

Marynchenko Ye.O. Innovations in the field of 
agricultural production: content and classification 
features

The article is devoted to the study of the peculiarities of 
the process of introducing innovations into the production 
activity of agrarian enterprises.

The appropriate legal basis for the transition to an inno-
vative type of development of productive forces in agricul-
tural production is outlined.
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The analysis of scientists on the issues of innovative 
processes and innovative activity, features and regularities 
of their manifestation in agricultural production was carried 
out. Innovations in agricultural production were identified 
according to the approaches of scientists, which are pre-
sented in the tables.

Based on the analysis of scientists, the definition 
«Innovation in agricultural production» is given, it is appro-
priate to understand it as an innovation or improvement of 
its (agricultural production) components, which shows their 
qualitative characteristics.

The specificity of the application of the basic provisions 
of the theory of innovation to agricultural production is sub-
stantiated, which is due to the peculiarities of the industry 
itself – the «weaving» of its technological processes into 
the processes that take place in the natural environment, 
participation in the production of living organisms, which 
can also act as objects of innovation.

And also the definition of innovative activity in agricul-
tural production is given, by which we understand the com-
plex process of creating new or more productive high-yield 
varieties, livestock, elite seeds, high-performance agricul-
tural machines, aggregates, etc., the introduction of pro-
gressive technical-technological, organizational-economic 
and management solutions, commercialization of modern 
consumer norms.

In summary, a distinctive feature of innovations in the 
field of agricultural production is a group of innovations 
associated with the presence of biological elements in the 
agricultural production system, which should include not 
only agricultural crops and animals, but also agricultural 
land. Land, as the most important means of production in 
this area, is a special object of innovation.

Key words: innovation, innovative processes, inno-
vative activity, innovations in the field of agricultural 
production.


